

德院清风

2023年第4期（总第4期）

德州学院纪委综合处

2023年12月25日

一、纪法课堂月月学

本期“纪法课堂月月学”学习内容为《中国共产党纪律处分条例》第四章。

《中国共产党纪律处分条例》

第四章 对违法犯罪党员的纪律处分

第二十七条 党组织在纪律审查中发现党员有贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、权力寻租、利益输送、徇私舞弊、浪费国家资财等违反法律涉嫌犯罪行为的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第二十八条 党组织在纪律审查中发现党员有刑法规定的行为，虽不构成犯罪但须追究党纪责任的，或者有其他违法行为，损害党、国家和人民利益的，应当视具体情节给予警告直至开除党籍处分。

第二十九条 党组织在纪律审查中发现党员严重违纪涉嫌违法犯罪的，原则上先作出党纪处分决定，并按照规定给予政务处分后，再移送有关国家机关依法处理。

第三十条 党员被依法留置、逮捕的，党组织应当按照管理权限中止其表决权、选举权和被选举权等党员权利。根据监察机关、司法机关处理结果，可以恢复其党员权利的，应当及时予以恢复。

第三十一条 党员犯罪情节轻微，人民检察院依法作出不起诉决定的，或者人民法院依法作出有罪判决并免于刑事处罚的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

党员犯罪，被单处罚金的，依照前款规定处理。

第三十二条 党员犯罪，有下列情形之一的，应当给予开除党籍处分：

- （一）因故意犯罪被依法判处刑法规定的主刑（含宣告缓刑）的；
- （二）被单处或者附加剥夺政治权利的；
- （三）因过失犯罪，被依法判处三年以上（不含三年）有期徒刑的。

因过失犯罪被判处三年以下（含三年）有期徒刑或者被判处管制、拘役的，一般应当开除党籍。对于个别可以不开除党籍的，应当对照处分党员批准权限的规定，报请再上一级党组织批准。

第三十三条 党员依法受到刑事责任追究的，党组织应当根据司法机关的生效判决、裁定、决定及其认定的事实、性质和情节，依照本条例规定给予党纪处分，是公职人员的由监察机关给予相应政务处分。

党员依法受到政务处分、行政处罚，应当追究党纪责任的，党组织可以根据生效的政务处分、行政处罚决定认定的事实、性质和情节，经核实后依照规定给予党纪处分或者组织处理。

党员违反国家法律法规，违反企事业单位或者其他社会组织的规章制度受到其他纪律处分，应当追究党纪责任的，党组织在对有关方

面认定的事实、性质和情节进行核实后，依照规定给予党纪处分或者组织处理。

党组织作出党纪处分或者组织处理决定后，司法机关、行政机关等依法改变原生效判决、裁定、决定等，对原党纪处分或者组织处理决定产生影响的，党组织应当根据改变后的生效判决、裁定、决定等重新作出相应处理。

二、警示案例月月看

本期“警示案例月月看”主题为违反中央八项规定精神中的违规发放津补贴或福利典型案例。

违规发放津补贴或福利典型案例

1. 重庆大学国际学院以课时费名义违规向行政人员发放津补贴共计 170.91 万元；通过为教职工“宜居畅通卡”充值的方式违规发放交通补贴共计 37.22 万元。时任院长赵成平受到党纪处分。

2. 吉林大学交通学院使用校友捐款支付 73 名教师课时费共计 7.8 万元，通过虚假协议方式在学校教育基金会报销。学院党委委员、行政副院长时玉平作为学院财务审核人和项目负责人，负直接责任和领导责任，受到党纪处分；学院党委委员、院长刘寒冰被诫勉谈话；党委书记王小东被提醒谈话；校友联络和教育基金管理处支部书记、处长刘岩峰对财务支出审核把关不严，负领导责任，受到党纪、政纪处分；会计徐春晖受到政纪处分，调离岗位；责令退缴违规报销费用。

3. 天津大学教育学院违规向学院教职工发放津贴、酬金，共计 21.62 万元。学院党委书记王世斌和学院党委委员、院长闫广芬负主要领导责任，受到党纪、政纪处分；责令退缴违规发放费用。

4. 南京大学基本建设处领取南大置业公司劳务费 148.79 万元。时任后勤党委委员、基本建设处处长尹建康动议提高每月劳务费发放标准，尹建康共违规领取劳务费 8.55 万元。尹建康受到党纪处分，基本建设处领导班子受到通报批评；责令退缴基本建设处违规发放津补贴、奖金。

【案例评析】

享受正常的福利津贴是干部职工的合法权益，但违规发放福利，不仅会助长各类不良风气，更损害党员干部的廉洁形象和国家利益。习近平总书记强调：公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。党的十八大以来，党中央严明纪律要求，进一步加大整治违规发放津贴补贴或福利问题，明目张胆违规滥发津贴补贴等福利的现象得到有效遏制，取得了阶段性成果。

但在正风肃纪高压态势下，仍有一些党员干部惯性思维严重，为私心所惑、受利益驱使，抱着“体恤部属”“法不责众”等错误认识和侥幸心理，打“擦边球”、玩“障眼法”，慷公家之慨、迎个人之好，以正常福利之名行违规“腐利”之实。

案例中的高校党员干部，有的虚列开支套取专项经费；有的巧立名目违规发放津补贴；有的明目张胆向教职工违规发放津贴、酬金；有的随意提高劳务费标准，变相发放福利……，这些行为表面上看是为教职员工谋福利，但实则是相关责任主体滥用职权，折射出的是部分党员领导干部对作风建设抱有松口气、歇歇脚的幻想，精神上缺“钙”、纪律规矩意识淡薄等问题。

要杜绝违规发放福利，就必须抓住领导干部这个“关键少数”。高校党员干部尤其是各级党组织“一把手”必须提高政治站位，充分认清违规发放津贴补贴或福利问题的根本危害，切实增强规矩意识，自觉落实主体责任，牢固树立正确的权力观、利益观，

坚决杜绝“老好人”思想，切忌将正常的激励与违规发放福利混为一谈，真正做到心中有戒，履好职尽好责，管好“钱袋子”，绝不逾越“红线”。

三、廉洁文化月月谈

本期“廉洁文化月月谈”主题是家风教育。习近平总书记强调，领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。领导干部要加强作风建设，维护党的形象，必须高度重视家风建设。

【第八届高校廉洁教育系列活动优秀征文作品】

最好的教育是榜样

家风是一个家庭的灵魂，它不是挂在墙上的名言警句，也不是自诩的豪言壮语，它是一个家庭日常生活中的一种习惯，一个家庭成员做人做事的态度和准则。我家的家风是：勤学、上进、诚实、善良。家训是：孝敬父母，自立自强；做正直的人，做正确的事。

说到勤学，父亲给我们大家庭作出了榜样。父亲今年 82 岁，作为动平衡专家，至今书不离眼，手不离笔。我们家最常见的景象就是父亲在书桌前带着老花镜，推演力学公式，他最喜欢的是用粗的碳素笔进行推演，他说这样在 A4 纸上计算特别有感觉，一排排计算结果，一幅幅力学图像，父亲在为发电厂解决一个个高速动平衡难题。至今还以 80 多岁的高龄活跃在各大电厂的生产现场，帮助电厂解决机器疑难故障。父亲说，要用自己的知识发挥余热。给我印象最深的是父亲有一本书，可谓“手不释卷”，他经常抄书，书上的公式，书上的原理，一遍又一遍，经年的翻看，封页早已褪色，页边泛黄卷曲，胶粘已经松散，每一页上都留有父亲的笔迹。记忆中从我初中开始，这本书就一直陪伴着父亲，

至今已经 38 年。有一次我问父亲，为啥一遍又一遍的抄写，父亲说必须吃透原理，才能应用。“那你都看了这么多年了，还没吃透？”父亲笑笑说，“原理虽然吃透了，但是应用千变万化。”

一次陪着父亲去电厂，临时应邀讲课，看到年迈的老父亲，站在黑板前，意气风发，一支粉笔整版整版的书写着各种力学公式，随手画就电厂机器构造，分析故障原因，给出解决方案，没有前期的备课，没有一页讲稿，全部大脑输出，不由得为父亲点赞。这扎实的基本功应该就是日积月累的结果。父亲常说，人要有理想，要有所追求，活到老学到老，要发挥自己的价值。父母教育子女，言传不如身教，在父亲勤学的影​​响下，我和弟弟从小就非常注重学业，双双考取了名牌大学，我是一名光荣的大学教师，弟弟是具有高阶职称的外科医生。孙辈同样受到父亲的影响，我儿子小的时候去外婆家，总看到外公在看书学习，家庭聚餐时也会常听外公讲如何帮助电厂、热力公司解决供电供热难题，儿子很小的时候就说“长大后我要成为像姥爷那样的人，有本领，有能耐”。儿子大学暑期，跟着外公去电厂实践，回来感慨地说：“妈妈，我姥爷现场解决故障太帅了，那么多技术人员围在周围。我一定大学期间好好学习，成为像姥爷那样的人。”

说到上进，在我们大家庭里值得一提的是我的弟弟。弟弟是博士后，早已评上教授，是主任医师。48 岁时，能够放下不菲的收入，出国再度进修，重新回到大学，重新回到实验室进行课题研究，是个冒险的举措。弟弟的话是：只有放下眼前，重新学习，才能获得未来。也正是大家庭勤学、上进的家风，弟弟的妻子以及我们大家庭的每一份子，都支持弟弟的选择。当初作出这个选择时，父亲曾经说过，人要为自己的理想疯狂一次，执着一次。两年半后弟弟进修结束，回国工作，实现了自己的理想。祖辈，父辈都为子女作出了榜样，小一辈的孩子们，能够从日常生活的

点点滴滴受到影响。我的儿子的学业也很优秀，同时他也是弟弟妹妹的榜样。

孝敬父母，是中华民族的传统美德。父母孝敬长辈，我们孝敬父母，为小一辈做出了为人子女的榜样。小时候记得爸爸对我外婆和外公很尊敬、孝顺。听妈妈说，父亲很小就没了母亲，爷爷再婚不太管家，外婆怕女儿嫁过去日子难过，不太赞同父母的婚事。当时的父亲对外婆给予了充分的理解，谁的父母不是希望自己的女儿嫁的好，过的幸福？父亲就和母亲表明心志，自己一定会努力，给母亲一个幸福的家。2021年他们携手度过了金婚纪念日。在我的童年记忆中，父亲很勤奋，只要单位有加班一定参加，就是为了多挣些加班费，想用自己的努力，打消外婆的担心。外婆生病，父亲奔走各大医院，求医问药，床前床后悉心照料，父亲用自己的行动改变了外婆的态度。我是由外婆带大的，外婆曾絮絮叨叨的对我说，“你爸是个实诚人，懂得感恩，是个孝顺的人，你长大了，也要向你爸爸学习，做个孝顺父母的好孩子。”外婆走的早，妈妈对外公很是关照，听邻居表扬妈妈，我才知道外公是妈妈的继父。妈妈说，人得善良，懂得回报，虽然是继父，生活在一起这么多年了，我有义务和责任为他养老送终。妈妈的一举一动，影响着我。记得我刚参加工作那年，外公住院我送早饭，到病床前，外公说什么也不起来，一脸尴尬，再三询问才知道不能活动的外公便溺在床上，我是外孙女，老人非常不好意思。我内心是很心疼外公的，一方面安慰外公，一方面帮助收拾床铺。同一病房的住院老人，都夸我是个心善的好姑娘。我认为，自己做了应该做的事儿。如今外公外婆已经离开我们多年了，但是童年和他们生活在一起，他们看顾我的场景，还清晰地留在我的记忆中。妈妈也曾向我的儿子讲起过我照顾我外公的事情，已经成为大小伙子的儿子，搂着我的肩膀说，“妈妈，等你老了，你就

开开心心的，我会好好学习，用自己的本领去拼搏，我也会好好孝顺你的。”儿子的话让我很欣慰。

做正直的人，做正确的事儿，不以善小而不为，不以恶小而为之。父母这样教育我，我这样教育自己的子女。好的家风，需要用行动去诠释，最好的教育是榜样。

（本文作者：黑龙江科技大学 张晶）

发：各党委（党总支），各部门、各学院、各单位
